

“赢得更伟大的历史性胜利”

—献给中华人民共和国65周年华诞

历史是过去的历史,现实是未来的历史——
2014年,中华人民共和国诞生65周年,正是全面深化改革元年。

65年艰辛探索,一场场波澜壮阔的伟大实

践,一次次与时俱进的理论创新,一个个扭转乾坤的巨大跨越,中国道路越走越宽广。

65年始终如一,对人民至上的孜孜以求,对民生福祉的不懈追求,对美好未来的锲而不舍,

中国情怀越来越深厚。

65年矢志不渝,改革开放坚定不移,创新驱动焕发活力,民族复兴不可逆转,中国梦想越来越迫近。

从历史走向未来——

“在20世纪赢得了伟大历史性胜利的中国共产党和中国人民,必将在21世纪赢得更伟大的历史性胜利!”

从新的历史起点出发,在以习近平同志为总书记的党中央领导下,亿万人民正投身全面深化改革伟大事业,续写着共和国新的辉煌,拥抱更加灿烂的明天。

中国道路:决定前途命运的历史选择

——习近平:“我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。”

国庆在即,首都北京,天安门城楼旗展云飞。

这是一座历史之门。她似守望者,目睹着面前的长安街由御道变为街道,由窄到宽,由短至长;她是见证人,亲历着中国人民65年来走在社会主义道路上,从站起来,到富起来,奔向强起来。

国庆65周年到来之际,中国迎来第一个以立法形式确立的烈士纪念日。9月30日,党和国家领导人将与首都各界一道,在天安门广场举行隆重仪式,向人民英雄敬献花篮,表达缅怀追思,宣示走中国特色社会主义道路的坚定信心。

历史是现实的渊源,任何一个国家的今天都来自昨天。

站在共和国65年历史节点,回望革命、建设、改革的来路,历史风烟扑面而来:

这是一条在民族危亡中开辟的道路——

鸦片战争后的近百年,中华民族走过一段最屈辱的历史,进行了最为悲壮的抗争。

为着救亡的呐喊,为着复兴的梦想,多少主义出场,又都破灭;多少道路探索,又都碰壁;多少政党登台,又都谢幕。

历史在选择中前进。

“没有共产党就没有新中国”“只有社会主义才能救中国”——人民作出了这样的选择。中华人民共和国的诞生,标志着中国人民从此站起来掌握自己的前途命运,中华民族从此迈向伟大复兴的新纪元。

然而,彼时的中国,新政权刚刚建立,国家一穷二白,人民一贫如洗。

全世界都用狐疑的目光看待这个国家的未来:中国共产党将把中国引向何处?

美国前国务卿艾奇逊预言:面对庞大的人口,没有一个政府解决了人民的吃饭问题,中共也无能为力,中国将永远是天下大乱。

上海一个资本家说:共产党军事上可以打八分,政治上可以打八十分,经济上只能是零分。

面对西方国家的政治隔绝、经济封锁和军事包围,中国共产党领导人民完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造,建立了社会主义制度,形成了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,使古老的中国以崭新姿态屹立于世界东方。

这是一条在迎接挑战中变革突围的道路——

36年前,刚刚摆脱贫十年浩劫的中国,徘徊于历史的十字路口。党的十一届三中全会开启具有深远历史意义的伟大转折,中国共产党人以改革开放的巨手拨转前进的航向。

36年前,中国巨变,举世震撼。

“我们希望利用中国和平崛起的机会,与中国实现合作共赢。”波兰信息与外国投资局局长斯拉沃米尔·马伊曼这样表达对中国投资的渴望。

金秋时节,第十八届中国国际投资贸易洽谈会上,一场“中国——中欧国家投资促进推介会”引人注目,来自11个国家的代表轮番推介本国资源优势,极力吸引中国资本。

36个春秋往复,“投资”已从“进口”转向了“出口”——今天的中国已不满足于引进外资,我们有足够的底气把自己的资本引出国门。

这样的逆转不一而足。

36年间,中国对世界经济增长的贡献超越美国,跻身世界第二大经济体;中国成为国际贸易增长第一大发动机,一跃成为世界最大贸易国。

36年间,中国国内生产总值增长156倍,年均增长9.8%;人均GDP由1978年的381元到

2013年的41908元,增加110倍;城乡居民家庭人均收入从1978年的343元到2013年的26955元,增加78倍。

从封闭到开放,从计划经济到市场经济,中国成功地把马克思主义普遍真理同国家的具体实际结合起来,走出一条自己的路。

在苏联解体、东欧剧变的风云变幻中,在国际金融危机和国内一系列重大自然灾害的严峻考验中,这条道路都彰显出巨大优越性、强大生命力和深远影响力。

“只有中国特色社会主义才能发展中国。”这是中国道路自信而响亮的宣言。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢说,中国道路不是从天上掉下来的,也不是从地下冒出来的,是中国共产党带领中国人民一步一步走出来。中国道路,扎根中国大地,符合中国实际,因而具有强大生命力。

中国为什么能?外界舆论由此发问。

上海社会科学院中国学研究所所长张维说,根本的原因在于中国选择了自己正确的道路。过去60多年,特别是过去30多年,中国通过自己独特的发展模式赶上了,并正在越来越多的方面超越西方和西方模式,最终将实现对西方和西方模式的全面超越。

也许中国要面对更加复杂的外部环境,也许中国要面临“发展起来以后的问题不比发展时少”的“成长中的烦恼”。

然而,“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风。”这是一条没有理由不继续走下去的路。

虽度尽劫波,虽前路艰辛,但人间正道是沧桑!

中国情怀:人民至上的永恒追求

——习近平:“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

秋风一动桂花香,杭州人总是在桂子飘香中欢度国庆。

沿杭州城繁华的中山路向西湖大道走去,交叉口西北侧,一座名为《四世同堂》的雕塑引人注目。这座群雕,32人或坐或立,神态自若,似在拍全家福。

龙井路一家饭店里,汪姓家族30多口人在此欢聚,他们正是雕塑的原型。他们中有教师、医生、工程师、公务员,有国企老总,也有私企老板。72岁的汪家第二代长子汪昔奇说:这叫国旺兴。

国旺家兴,根基何在?

中华人民共和国,本质在“人民”:一切权力属于人民,一切权力为了人民。

中国共产党,宗旨在“为民”:为人民服务,民至上。

这正是国旺家兴的永久保证。这就是深厚的中国情怀。

人民当家作主——中国情怀精华彩的篇章。

65年前,风华正茂的高山族青年田富达,作为台湾民主自治同盟政协代表登上天安门城楼;

1953年,新中国第一次普选,田富达被选为1226名代表之一。一年后,他参加一届全国人大一次会议,表决通过新中国第一部宪法。宪法规定:一切权力属于人民。

这位83岁的老人抚今追昔,感慨万千:没有共产党,没有新中国,我们哪有当家作主的出头之日。

“人民共和国制度特征就是主权在民,人民真正当家作主。”国家行政学院教授徐鸿武说,从封建皇朝的“率土之滨莫非王臣”,到新中国的“人民是国家的主人翁”,这是一个颠倒乾坤的巨大变。

对于当家作主,青年农民工朱雪芹也有自己独特的体会。

1994年的一个清晨,她扛着蛇皮口袋,坐上大巴车第一次到上海,落脚一家服装企业。让她想不到的是,14年后,自己能走进人民大会堂,成为国家最高权力机关的第一位农民工代表。

2013年,朱雪芹再次当选时,同她站在一起的农民工全国人大代表从2人增加到30人,他们的背后是中国2亿多农民工。

这是朱雪芹担任全国人大代表以来的第七个国庆节,她打算利用假期去看望一些农民工姐妹们,了解她们的社会保障、子女教育情况。

“7年来,我提了17份建议、1份议案,涉及农民工的方方面面。”朱雪芹说:我要为他们代言。

从“豆选”“三三制”到确立人民代表大会制度,从废除保甲制度、实践“人民民主管理城市”理念的居委会制度到上世纪90年代8亿多农民实行村民自治,人民当家作主成为社会主义中国鲜明特征,成为社会主义事业不断走向胜利的力量源泉。

一切为了人民——中国情怀最动人的实践。

“恢复高考消息传来,我顿时看到光明,好像黑夜行走,突然找到方向。”

1977年,唐长红已在陕西蓝田农村劳动多年,他白天种地、修路、打土坯,晚上在煤油灯下挑灯夜读。那年冬天,包括唐长红在内的全国570万青年,带着积累了十年的饥渴和梦想,从四面八方涌向久违的考场。

如今,唐长红已成为中国工程院院士、中航工业第一飞机设计研究院总设计师。他说,我的梦想就是航空强国。

民生连着民心,民心关乎国运。

恢复高考,改变了一代年轻人的命运;包产到户,激发了亿万农民创造的激情;开放搞活,打开了财富涌流的闸门……家与国,国与家,在国情怀的生动实践中造就彼此的辉煌。

“我们党和政府做一切工作出发点、落脚点都是让人民过上好日子。”

——从革命老区到国家级贫困地区,从洪涝灾区到地震灾区,处处留下党和国家最高领导人的足迹。

——从免除“皇粮国税”到建立新型农村合作医疗,从促进就业规划出台到义务教育法修订,民生相关政策法规体系逐步健全,民生保障和改善水平一步步提高。

——从农民工到下岗职工,从农村留守儿童到烈士遗属,一项项保护特殊群体权益的举措相继落实。

……

65年间,从贫困到温饱,从温饱到小康,中国人民生活划出了一道急速的上升曲线。中国式开发扶贫,让中国农村2亿多人脱贫,为世界所惊叹。

历经天华成此景,人间万事出艰辛。

机遇前所未有的挑战前所未有——

城乡居民收入不断增长,但实行新标准后仍有约1亿贫困人口;就业规模持续扩大,但每年仍有2500万城镇劳动力等待就业;住房保障制度不断完善,但还有超过1200万户城镇低收入群众居住在各类棚户区。收入分配,更存在诸多不合理、不公平之处;群众创业,仍面临相当多有形的门槛、无形的障碍……

户籍制度改革、考试招生制度改革、医疗体制改革、中央管理企业负责人薪酬制度改革、注册资本登记制度改革……十八届三中全会后大力推进的全面深化改革,剑指群众反映最强烈的问题和领域,一以贯之的正是促进社会公平正义、增进人民福祉的人民情怀。

“小康不小康,关键看老乡”。党的十八大以来,习近平总书记多次深入贫困地区考察,和基层干部群众共商脱贫致富奔小康的大计。

喜好诗文的汪昔奇,国庆前夕,这样描绘自己的“中国梦”:

我的祖辈有个梦,没有列强凌辱,没有封建压迫……中国人民站起来,中国人民挺起了脊梁

骨;

我的父辈有个梦,不再忍饥挨饿,不再穷困窘迫……中国人民富起来,中国人民过上了小康生活;

我辈也有一个梦,那是一个中国梦,世界自由进出,世间万国通衢……中国人民雄起来,中国圆了强国梦。

习近平总书记的话语充满深情:“人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标。”

行进在中国道路上,与祖国共同成长进步,是每一个中国人的骄傲和自豪,也是共和国“人民至上”情怀的最好注解。

中国希望:民族复兴的宏伟蓝图

——习近平:“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同努力为之努力。”

广东,伶仃洋,从历史深处走来。

她曾目送文天祥从容赴死的身影;也曾被西方侵略者强占,成为对我国贩运鸦片的跳板;更见证了65年来中国的巨变。如今,她正惊喜地期待中华民族百年梦想的实现——

伶仃洋东侧,深圳前海。2012年12月7日,十八大刚刚结束,新任中共中央总书记习近平出京考察的第一站便来到深圳,考察了前海。昔日一片滩涂,眼前繁忙的工地,仿佛让人看到了深圳初创的景象。

在这里,习近平总书记发出全面深化改革的新号召:

——改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

——全党全国各族人民要坚定不移走改革开放的强国之路,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,做到改革不停顿、开放不止步。

中国,翻开实现梦想的新篇章,展现出新的气象,给人以新的希望。

65年接力奋斗,65年成就辉煌。

历史永远铭记,从毛泽东到邓小平、从江泽民到胡锦涛,党中央领导亿万人民同心同德、艰苦奋斗,战胜各种艰难险阻和风险考验,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国屹立于世界东方。

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”以习近平为总书记的新一届中央领导集体向世界作出了郑重宣示。

这梦想令人神往——到建党100年时,全面建成小康社会;到建国100年时,将中国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

这梦想奋斗以成——距离民族复兴的光明前景从未如此之近,而面临的困难和挑战也前所未有的巨大。将几代中国人为奋斗的宏伟蓝图化为现实,决不能自满,决不能懈怠,决不能停滞。

“与30年前相比,中国更加富裕,更加发达,也更加复杂。许多30年前对中国有效的增长来源不再有效了。”世界银行中国局局长罗兰德的话犀利中肯。

突破发展瓶颈,成为摆在面前不可回避的课题。

曾经靠卖电表和配电箱就能挣钱的北京中航锐智电气,正将全部资源投入到智能电网管理系统的研发当中。

“贴牌卖货,卖得越多,利润越薄!只有到产业链的上游去,到科技含量、经济附加值最高的地方。”锐智电气董事长王明建说。

从中国制造到中国创造,中国亟待以创新驱动突围,促进经济转型;

从粗放投入到集约发展,中国亟须打破资源

消耗、环境破坏的发展痼疾;

从文化大国到文化强国,中国必须培育和践行先进的核心价值观,大力提升文化软实力;

从利益固化、贫富悬殊到实现共同富裕,中国需要打破诸多顽固的利益藩篱……

党的十八届三中全会作出全面深化改革战略部署,6大方面、15个领域、330多项改革举措,打响全面深化改革的攻坚战。

财税体制改革、行政体制改革、司法体制改革、干部人事制度改革、文化体制改革……一批批带有顶层设计性质的综合改革实施方案相继出台,一项项具有标志性、关键性、引领性作用的重大改革举措陆续推出……

把制度建设摆在突出位置,以国家治理能力和治理体系现代化为总目标的全面深化改革,让持续了30多年的改革开放有了新的开拓,进入新的境界。

从治理“舌尖上的浪费”,到整治一张贺卡、一盒月饼背后的奢靡之风;从雷霆万钧的反腐败,到改进工作作风、密切联系群众的八项规定出台……

一个个改变,冲击着曾经顽固化的利益藩篱,荡涤着长期熟视无睹的不良风气,也让越来越多的人感受到了公平、和谐与希望。

一年前,十八届三中全会刚刚结束